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I.  ALEGERE SIMPLĂ 

Alegeţi un singur răspuns corect din variantele propuse :
1. Fructul:

      A. provine din gineceu ;
      B. se formează la toate plantele ;
      C. provine din ovul ;
      D. este sediul fecundaţiei . 

2. Sămânţa:

     A. rezultă din ovar ;
     B. este formată din radiculă, hipocotil şi gemulă ;
     C. asigură supravieţuirea speciei în condiţii de mediu neprielnice ;
     D. este închisă în fruct la gimnosperme .
3. Tuburile Malpighi :

      A. au rol important în reabsorbţia apei ;
      B. se găsesc la toate artropodele ;
      C. se deschid la nivelul stigmelor ;
      D.  sunt în număr de câteva mii . 
4. Hipofiza are conexiuni nervoase cu:

     A. diencefalul ;                                   

     B. scoarţa cerebrală ;

     C. mezencefalul ;
     D. cerebelul .
5. Placa motorie reprezintă un tip de sinapsă:

     A. interneuronală ;
     B. neuromusculară ;
     C. axo-dendritică ;
     D. axo-somatică .
6. Hipotalamusul :
     A. este zona de integrare vegetativă ;
     B. reglează echilibrul termic la poichiloterme ;
     C. face parte din telencefal ;
     D. conţine neuroni senzoriali de releu ;
7. Apa din urina mamiferelor:
     A. nu există în filtratul glomerular (urina secundară) ;
     B. este reabsorbită de-a lungul nefronului ;
     C. este prezentă în cantitate redusă în urina primară ;
     D. nu depinde de cantitatea de lichide ingerate .
8. Vasele conducătoare lemnoase:

     A. sunt alcătuite din celule vii, anucleate ;
     B. sunt constituite din celule alungite prin care circulă sevă elaborată ;
     C. pot prezenta pereţi despărţitori între celulele sale, care facilitează circulaţia sevei brute ;
     D. sunt formate din celule puse cap la cap, fără pereţi despărţitori  .
9. Gutaţia are loc dacă:

      A. procesul de transpiraţie este intens ;
      B. procesul de absorbţie este redus ;
      C. procesul de transpiraţie este redus ;
      D. umiditatea aerului este scăzută .
10. Măduva spinării nu are următoarea caracteristică :

     A. este cilindrică la tetrapode ;
     B. este turtită dorso-ventral la peşti ;
     C. substanţa cenuşie, dispusă la exterior, conţine centrii unor reflexe somatice şi 
          vegetative ;
     D. substanţa albă conţine căile de conducere .
11. La moluşte nu întâlnim:

     A. ganglioni pedioşi ;
     B. ganglioni viscerali ;
     C. ganglioni spinali ;
     D. ganglioni paleali .       
12. Structurile  secretoare  interne  la plante  sunt:

     A. laticiferele ;
     B. hidatodele ;
     C. perii secretori ;
     D. nectariile .
13. Hematiile la mamifere:

     A. sunt celule anucleate ;
     B. intervin în procesele de imunitate ;
     C. participă activ la coagularea sângelui ;
     D. se mai numesc plachete sanguine .
14. La amfibieni :

     A. inima este bicamerală; circulaţia sângelui dublă-incompletă ;
     B. inima este tricamerală; circulaţia sângelui închisă dublă-incompletă ;
     C. inima este tetracamerală; circulaţia sângelui închisă-simplă ;
     D. inima este tricamerală;  circulaţia sângelui închisă dublă-completă .
15. Factorii care influenţează transpiraţia:

     A. determină variaţii ale procesului în limite foarte mici ;
     B. sunt interni: suprafaţa de transpiraţie şi lumina ;
     C. sunt externi: lumina şi presiunea aerului ;
     D. sunt externi: densitatea stomatelor şi umiditatea. 
16. Sistemul circulator închis se întâlneşte la următoarele moluşte:

     A. nemerţieni ;
     B. gasteropode ;
     C. lamelibranhiate ;
     D. cefalopode .
17. Diapedeza este proprietatea :

     A. trombocitelor de a se deplasa activ ;
     B. leucocitelor de a traversa pereţii capilarelor ;
     C. eritrocitelor de a distruge agenţii patogeni ;
     D. leucocitelor de a emite pseudopode .
18. Amibocitele:

     A. sunt celule din hidrolimfă ;
     B. sunt celule anucleate din hemolimfă ;
     C. sunt celule respiratorii ;
     D. au rol în apărarea organismului împotriva agenţilor patogeni .
19. Stigma este un organit:

     A. cu rol locomotor ;
     B. fotosensibil ;
     C. caracteristic ciliatelor ;
     D. localizat în apropierea nucleului .
20. La organismele unicelulare :

     A. excitanţii acţionează asupra unor anumite zone celulare ;
     B. recepţia stimulilor se face pe toată suprafaţa celulei ;
     C. răspunsul la acţiunea stimulilor este reprezentat de contracţie ;
     D. nu există sensibilitate .
21. Închiderea şi deschiderea florilor poate fi:

     A. tigmotropism ;
     B. fototropism ;
     C. termonastie ;
     D. geotropism .

22. Prezintă seismonastii:

     A. Drosera ;
     B. laleaua ;
     C. florile de păpădie ;
     D. viţa-de-vie .
23. Meristemele au următoarele caracteristici, cu o excepţie:

A. sunt ţesuturi generatoare sau embrionare ;
B. sunt alcătuite din celule tinere ;
C. au celule care şi-au păstrat capacitatea de diviziune ;
D. lipsesc la planta adultă .
24. Meristemele secundare dau naştere, în tulpină, la:

     A. raze medulare secundare ;
     B. lemn secundar spre exterior ;
     C. liber secundar spre interior ;
     D. suber spre interior .
25. Respiraţia tegumentară:

     A. apare exclusiv la nevertebrate ;
     B. apare doar la speciile acvatice ;
     C. presupune suprafeţe de schimb îngroşate, umede, bine vascularizate ;
     D. presupune schimbul de gaze prin difuziune .
26. Aportul de oxigen necesar păsărilor este suplimentat datorită:

     A. oaselor pneumatice ;
     B. absenţei diafragmei ;
     C. sacilor aerieni ;
     D. suprafeţei mari a plămânilor .
27. Colenchimul se caracterizează prin:

      A. pereţi celulari îngroşaţi uniform ;
      B. pereţi celulari  îngroşaţi la colţuri ;
      C. celulele sunt moarte ;
      D. este localizat pe suprafaţa epidermei.
28. În structura primară a tulpinii, sclerenchimul este localizat în :

      A. razele medulare ;
      B. jurul  stomatelor ;
      C. periciclu ;
      D. jurul fasciculelor libero-lemnoase .
29. Formaţiunea preembrionară triploblastică se numeşte:

A. gastrulă ;
B. blastulă ;
C. morulă ;
D. zigot .
30. Din endoderm, la cordate,  rezultă sistemele:

     A. digestiv, excretor ;
     B. digestiv, respirator ;
     C. digestiv, reproducător ;
     D. digestiv, nervos .
31. Lanterna lui Aristot prezentă la ariciul de mare:

     A. este un organ fotosensibil ;
     B. intervine în orientare ;
     C. este un aparat masticator ;
     D. este folosită la urmărirea prăzii .
32. Anticorpii din colostrul matern se absorb:

     A. prin mecanisme active ;
     B. prin vezicule de pinocitoză ;
     C. prin vezicule de fagocitoză ;
     D. prin cuplare cu proteine transportoare.
33.  Butonii terminali:

     A. conţin vezicule cu mediatori chimici ;
     B. apar la extremitatea dendritelor ;
     C. conţin receptori pentru mediatori ;
     D. nu au rol în transmiterea influxului nervos .
34. Alegeţi varianta corectă privind succesiunea segmentelor arborelui bronşic la  păsări, pe diferite tronsoane:

     A. mezobronhie – vestibul – bronhii secundare – bronhiole respiratorii – capilare aeriene ;
     B. bronhii secundare – parabronhii – bronhiole respiratorii – capilare sangvine ;
     C. mezobronhie – bronhii secundare – bronhiole respiratorii – capilare aeriene ;
     D. vestibul – bronhii secundare – mezobronhie – bronhiole respiratorii – capilare aeriene .
35.  În mecanismul respiraţiei mamiferelor :

     A. intervine forţa de adeziune pleurală ;
     B. castorul, rozător semiacvatic, a redobândit o respiraţie branhială ;
     C. balena poate sta sub apă timp nelimitat ;
     D. mamiferele acvatice respiră branhial, ca şi peştii .
36. Traheea este menţinută permanent deschisă de :

     A. muşchi striaţi ;
     B. muşchi netezi ;
     C. formaţiuni osoase ;
     D. cartilaje .
37. Însuşirile membranei de filtrare sunt:

     A. este permeabilă pentru celulele sangvine ;
     B. este permeabilă pentru proteinele plasmatice ;
     C. este permeabilă pentru apă şi molecule organice mici ;
     D. nici un răspuns nu este corect .
38. Glandele nazale apar la :
     A. barză ;
     B. pinguin ;
     C. struţ ;
     D. raţă ;
39. Energia absorbită de pigmenţii asimilatori foliari este transferată în final :

     A. clorofilei b ;
     B. ficoeritrinei ;
     C. clorofilei a ;
     D. xantofilei .
40. Plantele de tip C4 se caracterizează prin:

     A. consum energetic mic ;
     B. energia luminoasă este un factor limitant ;
     C. trăiesc în regiuni cu intensitate luminoasă scăzută ;
     D. fotosinteza este limitată de rata fixării CO2 .
41. Bacteriile nitrificatoare obţin energie prin:

     A. reducerea  azotului molecular ;
     B. oxidarea azotaţilor ;

     C. reducerea amoniacului la azotiţi ;

     D. oxidarea azotiţilor .

42. Într-un ţesut parenchimatic :

  A. celulele au forme apropiate, heterodiametrice ;
  B. există spaţii intercelulare ;
  C. celulele au, de regulă, membranele îngroşate ;
  D. celulele sunt acoperite de o cuticulă impermeabilă.
43. Ţesutul parenchimatic specific plantelor din regiunile secetoase:

  A. are rol în depozitarea apei ;
  B. este cel mai important ţesut fundamental al plantei ;
  C. determină scăderea greutăţii specifice a plantei ;
  D. este prezent şi în organele plantelor acvatice .
44. Vâscul este o plantă:

   A.  saprofită ;
      B. parazită ;
   C. semiparazită ;
   D. simbiontă .
45. Plantele carnivore îşi completează necesarul de azot din corpul:

     A. moluştelor ;
     B. celenteratelor ;
     C. peştilor ;
     D. insectelor .
46. Schimbul de gaze dintre două medii se realizează pe seama :

A. mişcărilor active ale animalului sau plantei ;
B. diferenţelor de temperatură ;
C. reacţiilor chimice dintre gazele din mediu ;
D. diferenţelor de presiune ale gazelor din cele două medii .
47. Vertebrate care respiră prin branhii externe:

A. peşti adulţi ;
B. anure larve ;
C. anure adulte ;
D. lamellibranhiate .
48. Avantajele respiraţiei în mediul terestru faţă de mediul acvatic:

A. o mai mare independenţă a vieţuitoarelor terestre ;
B. concentraţia mai mare a oxigenului în aer decât în apă ;
C. superioritatea branhiilor externe faţă de cele interne ;
D. în mediul terestru viaţa a evoluat mai puternic .
49. Diferenţa dintre plămânii păsărilor şi ai mamiferelor:

A. plămânii sunt mai bine irigaţi la păsări ;
B. la mamifere muşchii respiratori se prind direct de plămâni ;
C. la păsări există capilare aeriene iar la mamifere alveole pulmonare ca suprafaţă de schimb ;
D. păsările au un organ vocal specific .
50. La ce animale mediul intern nu este implicat în transportul gazelor respiratorii ?

A. reptile ;
B. anelide;
C. insecte ;
D. larve de amfibieni .
51. Seva brută:

A. este o soluţie de substanţe organice ;
B. e absorbită doar de rădăcinile principale ale unei plante ;
C. circulă prin vasele lemnoase ;
D. e produsă în frunze .
52. Care din următoarele lichide nu intră în alcătuirea mediului intern ?

A. limfa ;
B. umoarea apoasă a globului ocular ;
C. sucurile digestive ;
D. endolimfa şi perilimfa din urechea internă .
53. Următoarele  substanţe sunt transportate prin sânge, cu excepţia:

A. hormoni ;
B. gaze respiratorii ;
C. produşi metabolici  ;
D. hemocianina .
54. Sistemul circulator deschis se caracterizează prin :

A. arterele nu au pereţi proprii ;
B. între artere şi vene se găsesc spaţii largi – sinusuri sau lacune ;
C. arterele se varsă direct în vene ;
D. nu există diferenţe între sângele arterial şi cel venos .
55. Vasele capilare:

A. fac legătura între sistemul arterial şi cel venos ;
B. conţin sânge lipsit de gaze respiratorii ;
C. aduc sângele venos la inimă ;
D. sunt mai numeroase decât arterele şi mai puţin numeroase decât venele  ;
56. Circulaţia este dublă, închisă şi completă la :

A. peşti şi larvele amfibienilor ;
B. amfibieni adulţi şi reptile ;
C. păsări ;
D. mamifere, cu excepţia omului.
57. Stomatele sunt dispuse în număr mai mare la nivelul epidermei inferioare a frunzei permiţând:
A. un randament mai mare al fotosintezei ;
B. o respiraţie protejată ;
C. o limitare a pierderilor de apă ;
D. o mai bună circulaţie a gazelor respiratorii prin frunze.
58. Ansa Henle reprezintă o porţiune a:

A. căilor urinare ;
B. tubilor malpighieni ;
C. nefronului la mamifere ;
D. corpusculului Malpighi .
59. Nictinastiile sunt mişcări ale florilor şi frunzelor influenţate de :

A. scăderea temperaturii ;
B. alternanţa zi-noapte ;
C. factori mecanici ;
D. contactul plantelor agăţătoare cu suportul .
60. În sistemul nervos central la vertebrate se întâlnesc următoarele structuri , cu excepţia:

A. encefal şi măduva spinării ;
B. ganglioni şi nervi ;
C. substanţa cenuşie şi substanţa albă ;
D. centri nervoşi şi fascicule nervoase .
II.   PROBLEME 

Alegeţi un singur răspuns corect din variantele propuse ca răspuns la următoarele probleme 
61. La un copil arcul reflex bicipital are o lungime de 0,25 m. Dacă timpul de latenţă al  reflexului este de 3 ms, atunci viteza de conducere a influxului nervos este de :

       A. 40 m/s ;
       B. 60 m/s ;
       C. 80 m/s ;
       D. 100m/s .      
62.  Pentru a evidenţia rolul salivei în digestia amidonului se realizează un experiment simplu, în 3 eprubete, după cum urmează :

E1 – soluţie de amidon + iod în iodură de potasiu 

E2 - soluţie de amidon +salivă +iod în iodură de potasiu (agitare puternică )

E3 -  soluţie de amidon + salivă (agitare puternică) + iod în iodură de potasiu              

 ( adăugat după un sfert de oră )

Precizaţi coloraţiile obţinute în fiecare eprubetă ştiind că în prezenţa iodului în iodură de potasiu amidonul se colorează în albastru,  precum şi cauza coloraţiei .               

     A. E1 albastru , pentru că saliva nu a fost agitată suficient ;
     B. E2 albastru pentru că saliva nu a avut timp să descompună amidonul ;
     C. E3 albastru pentru că saliva are nevoie de 1-2 ore pentru a descompune amidonul ;
     D. E2 galben-roşcat pentru că amidonul este descompus treptat în glucoză şi fructoză.
63. Calculaţi numărul de metanefridii existente la un anelid cu 40 de segmente ale corpului ( exceptând segmentul cefalic). La ce alte animale se mai întâlnesc nefridii ?

     A. 39, viermi laţi ;
     B. 80, planarii ;
     C. 40, arahnide ;
     D. 82, ofidieni .
64. În vârful vegetativ al rădăcinii criptogamelor vasculare se află o celulă iniţială care prin diviziuni mitotice formează meristeme primare. 

Calculaţi dimensiunea medie a unei celule din vârful vegetativ dacă pe diametrul de 3,5 mm al câmpului microscopic s-au numărat 46 celule. 

      A. 0,076 mm ;
      B. 0,76 mm2 
      C. 2 x 46 x 3,5 x 3,14 mm ;
      D. nu se poate determina  .
65.  Mamiferele cu viaţă activă au nevoie să respire cu mare eficienţă pentru a îşi asigura necesarul energetic. Ţinând cont de alcătuirea sistemului lor respirator, care ar fi cea mai eficentă modalitate de creştere a procentului de oxigen preluat din atmosferă ?

     A. apariţia şi dezvoltarea unor saci aerieni asemănători celor de la păsări ;
     B. migraţii periodice la mari altitudini ;
     C. o respiraţie rapidă şi superficială ;
     D. respiraţii rare şi profunde .
66. Câte sinapse poate realiza cu alţi neuroni un neuron multipolar (atât ca neuron presinaptic cât şi ca neuron postsinaptic) având în vedere că are 100 de dendrite iar axonul său are 100 de butoni terminali ?

     A. 100 ;
     B. 200 ;
     C. 10 000 ;
     D. nu se poate determina .
67. Care e consumul de oxigen pe minut la un pui de aligator de 3 kg dacă pe uscat o rezervă de 60 ml de oxigen îi ajunge un sfert de oră iar în apă 2 ore ? Care din următoarele explicaţii justifică utilizarea diferită a oxigenului ?

a.în apă scade frecvenţa şi forţa cardiacă
b.în apă muşchii au sarcini mai mici deoarece corpul e mai uşor

c.în apă mişcările respiratorii au o amplitudine mai mică
d. în apă, preia prin piele o parte din oxigenul dizolvat

     A. 4 ml în apă , 5 ml pe uscat, a ;
     B. 0,5 ml în apă, 0,4 pe uscat , c ;
     C. 4 ml pe uscat, 0,5 ml în apă, b ;
     D. 0,5 ml pe uscat, 4 ml în apă, d .
68. La sfârşitul secolului populaţia planetei se va dubla. Având în vedere necesarul sporit de hrană, cum puteţi acţiona asupra mediului pentru a spori capacitatea fotosintetică a plantelor?

     A. creşterea concentraţiei CO2 din aer ;
     B. creşterea intensităţii luminii ;
     C. crearea, prin inginerie genetică a unor plante cu cloroplaste mai mari ;
     D. irigarea corespunzătoare a culturilor şi administrarea de îngrăşăminte naturale .
69. Un şoricel este închis ermetic într-un vas cu  o capacitate de 10 l . Cât timp poate supravieţui având în vedere că aerul conţine proporţia normală de oxigen, volumul de aer din plămânii săi de 5 ml iar frecvenţa respiratorie este de 50 respiraţii pe minut ? Dacă moartea survine după 10 ore, ce putem presupune ?

     A. sub 10 minute ; din cauza stresului , consumul de oxigen a fost mai lent ;
     B. între 10 minute şi o jumătate de oră; vasul nu era ermetic închis ;
     C. între o jumătate de oră şi o oră ; în vas, alături de şoricel se afla o plantă verde ;
     D. aproximativ 10 ore ; nu s-a întâmplat nimic altceva .
70. Astăzi, 21 martie, pentru localitatea Piatra Neamţ avem următoarele informaţii meteo:

- dimineaţa, înainte de răsăritul soarelui , temperatura aerului coboară sub 10 grade Celsius, temperatura solului măsoară 10 grade

- către prânz, temperatura urcă spectaculos până la 25 de grade şi poate chiar puţin mai mult 

- spre seară, temperatura coboară până la 10-15 grade şi va ploua torenţial tot timpul serii şi al nopţii

Care din afirmaţiile următoare referitoare la procesele fiziologice vegetale e mai corectă ?

A. fotosinteza, respiraţia, absorbţia apei şi transpiraţia ating valoarea maximă spre prânz ;
B. dimineaţa, absorbţia nu se poate realiza , fotosinteza este slabă iar stomatele complet închise ;
C. seara, din cauza inundaţiilor toate procesele fiziologice sunt blocate ;
D. respiraţia descrie o curbă sinusoidală inversă faţă de fotosinteză pe tot parcursul zilei ;
NOTĂ : 

· toate subiectele sunt obligatorii 

· timpul de lucru este de 3 ore din momentul primirii subiectelor 

· fiecare item de tip alegere simplă, rezolvat corect, primeşte 1 punct, iar fiecare item de tip problemă, primeşte câte 3 puncte 

· se acordă 10 puncte din oficiu , total punctaj 100 .

COMISIA DE OLIMPIADĂ VĂ UREAZĂ MULT 
SUCCES !

RĂSPUNSURI

	1A
	11C
	21C
	31C
	41D
	51C
	61 D

	2C
	12A
	22A
	32B
	42B
	52C
	62 B

	3A
	13A
	23D
	33A
	43A
	53D
	63 B

	4A
	14B
	24A
	34C
	44C
	54B
	64 A

	5B
	15C
	25D
	35A
	45D
	55A
	65 D

	6A
	16D
	26C
	36D
	46D
	56C
	66 D

	7B
	17B
	27B
	37C
	47B
	57C
	67 C

	8D
	18D
	28D
	38B
	48B
	58C
	68 D

	9C
	19B
	29A
	39C
	49C
	59B
	69 C

	10C
	20B
	30B
	40D
	50C
	60B
	70 A


REZOLVAREA PROBLEMELOR

61. reflexul bicipital este un reflex monosinaptic 

La nivelul fiecărei sinapse impulsul nervos întârzie 0,5 ms

3ms – 0,5 ms =2,5 ms timp de conducere efectivă prin fibrele nervoase

V = d / t = 0,25 m / 0, 0025 s (2,5 ms ) = 100 m/s

62. iodul colorează amidonul în albastru

Saliva descompune amidonul treptat, în dextrine până la maltoză
În E1 nu a fost salivă, deci coloraţia este albastră , dată de reacţia amidonului cu iodul

În E2 există salivă, dar iodul este introdus imediat, fără a da timp salivei să acţioneze asupra amidonului

În E3 iodul a fost introdus după un anumit timp, suficient ca amidonul să fie descompus, deci coloraţia e diferită de albastru

63. la anelide , în fiecare segment al corpului se găseşte câte o pereche de metanefridii

Nefridiile se întâlnesc la neverebratele inferioare acvatice sau care trăiesc în medii umede  cum sunt viermii

64. dacă se raportează la diametru câmpului microscopic, termenul de dimensiune folosit aici se referă la lungimea sau diametrul unei celule observate în acest câmp

Deci, 3,5 mm : 46 = 0,076 mm

65. respiraţia profundă asigură pătrunderea aerului în toate ramificaţiile arborelui bronşic, umplând alveolele ; de asemenea e nevoie de timp pentru realizarea schimbului de gaze. Acesta este avantajul respiraţiei rare şi profunde faţă de respiraţia rapidă şi superficială
Sacii aerieni de la păsări s-au dezvoltat ca adaptare la respiraţia în timpul zborului

Migraţiile periodice nu ar fi suficiente pentru a produce adaptările specifice vieţii la mari altitudini

66. nu se poate determina, deoarece nu se poate estima din datele problemei numărul de sinapse axo-somatice la care participă neuronul respectiv prin corpul său celular

67. explicaţiile a şi b sunt corecte ; sub apă nu se realizează deloc mişcări ventilatorii iar grosimea pielii nu permite preluarea oxigenului dizolvat în apă 

60ml : 15 min (un sfert de oră ) = 4 ml oxigen /minut pe uscat 

60 ml : 120 min (2 ore) = 0,5 ml oxigen / minut sub apă
68. caracteristicile a şi b pot fi modificate doar în sere , c nu se poate estima , cea mai probabilă rămâne d 

69. 5 ml x 50 respiraţii = 250 ml aer folosit pe minut 

10 000 ml ( 10 l ) : 250 ml / min = 40 min , deci între o jumătate de oră şi o oră 

În condiţii de stress consumul de oxigen creşte, nu scade

Dacă vasul nu era ermetic închis, moartea survenea mai târziu sau deloc

Planta verde a produs oxigen în prezenţa luminii, deci şoricelul a murit după lăsarea întuenricului , ceea ce poate justifica intervalul de 10 ore

70. la ora prânzului valorile factorilor de mediu se apropie de optim pentru toate procesele fiziologice

Absorbţia se poate realiza dimineaţa, temperatura permite 

Inundaţia nu blochează toate procesele fiziologice , rădăcinile pot respira anaerob câteva zile

Respiraţia nu variază invers faţă de fotosinteză, oricum , nu se poate aprecia decât dacă se dă un parametru de comparat
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